

几内亚总统兰萨纳·孔戴

吴清和*

* 兰萨纳·孔戴 (Lansana Conté), 是几内亚1958年独立后的第二任总统。他是在1984年几内亚前总统塞古·杜尔去世后发动不流血的军事政变, 宣布由以他为首的“国家复兴军事委员会”接管政权的。1991年几内亚实施《根本法》, 开始由军政权向多党制文职政权过渡, 孔戴脱下军装, 由军人总统成为文职总统。1993年12月, 在由多党参加竞选的民主选举总统的大选中, 孔戴以绝对多数票当选, 从而成为几内亚首任民选总统。1998年12月, 几内亚举行第二次多党民主大选, 孔戴又以绝对多数票蝉联总统。2003年12月, 他再次蝉联总统。

孔戴是几内亚当代政治的中心人物, 在几内亚独立后所经历的两次大的政权变动中他都是主角。第一次是1984年塞古·杜尔总统去世后由以孔戴为首的军人接管政权, 以兵不血刃的方式建立了军政权。第二次是在20世纪90年代初非洲掀起多党民主运动时期, 他领导几内亚平稳地完成了从军政权向多党制文职政权的过渡。

孔戴系苏苏族人。1934年出生在科纳克里以北30多公里的杜布雷卡 (Dubreka) 的一个农民家庭。少年时代在伊斯兰学校学习过《古兰经》。青年时期先后在科特迪瓦和塞内加尔的法国军校学习。1955年6月至1958年10月在法国军队服役。几内亚独立后, 从1959年3月起长期在几内亚军队任职。他曾随几内亚军队参加过几内亚比绍的民族解放战争。1970年11月葡萄牙雇佣军入侵几内亚时, 他担任保卫首都科纳克里的军事指挥官。此后他先后担任过博凯军区司令和陆军参谋长。1984年上台执政至今。

农民总统

孔戴是位职业军人, 但他更像一位忠厚朴实的老农民。平时很少着军装, 而是经常穿着传统的非洲长袍“布布”(Boubou)。他在公开场合显得严肃稳重、沉默寡言和无任何表情。他行动缓慢、说话慢条斯理且语调平和。他是农民家庭出身, 他对自己的农民经历曾作过这样的介绍: 他的父母都是农民, 他自己在当兵以前也是在家乡种田的, 即使在担任总统以后也还下地干活, 将来退休以后也准备回家种田。

孔戴在家乡有一个大农场。他的儿子一直在家乡务农。他自己周末常回到农场, 有时还下地劳动。由于他保持朴素的农民形象, 当了总统以后仍种田和重视农业, 在他执政后, 几内亚的农业有了很大的发展, 故此他有农民总统的称号。

虔诚的伊斯兰教徒

孔戴是位虔诚的伊斯兰教徒。据他自己说, 他每天清早5时半到6时起床。此后的第一件事就是去清真寺做祈祷。他的政治思想深受宗教影响, 尤其是“包容”(Tolerance) 哲理, 是他重要的治国思想。他常常要求几内亚各族人民相互宽容和团结。他本人虽是军人, 可他不轻易使用暴力。他还是一位比较和善的老人。他执政以来几内亚政权也几经风险, 但他都能化险为夷。他善于用宽容与善良化解矛盾。他曾说, 我努力确保一切工作能正常运行, 为此我一向容纳别人对我的各种议论, 特别是我的反对派的种种议论。

* 本文作者系外交部前驻几内亚大使馆参赞。

面对批评,甚至面对侮辱,我都不曾想予以回击。在这方面需要有耐心,我是一个天生有耐心的人。对我来说,我感到最困难的是管理人。人们可以管理很多钱,但管理人就不那么容易。管理人,首先自己要成为值得人们尊敬的人,同时还应是一位善于尊重别人和对不同的人能作必要分析的人。此外,还必须允许别人讲话和发表意见。每人都有自己的思维与行动方式。我自幼接受父母向我灌输的《古兰经》里真主的训律,我没有权力杀人和做坏事,也没有权力伤害别人。如果说我在这些方面做得不错,那是我父母对我教育的结果,那是因为我怕真主。¹

有倔强独立个性 的民族主义者

孔戴坚定地维护几内亚的民族独立与国家利益,坚持按几内亚的国情、用自己的方式治理和建设国家。在这方面他既不迎合潮流,更不屈从外来压力。他上台时,面对前政权遗留下来的近乎瘫痪的国家经济,为得到资金恢复和发展经济,他接受世界银行和国际货币基金组织在非洲普遍推行的经济结构调整计划和按西方国家的要求实行企业私有化。他果断地实施将大批亏损的中、小企业关闭和转卖给国内外私商经营的政策,但他对在几内亚独立时从法国人手里收回的外贸、航空、邮政与电讯、液化燃料公司等涉及国家经济命脉的领域长期坚持继续由几内亚政府经营。因几内亚不存在有力量的民族私人资本,若实行私有化,这些经济领域必然落到外国资本的手里,在当时的情况下又会回到法国人的手里。面对这一形势,孔戴坚定明确地表示决不让几内亚被重新殖民化。他认为那样会玷污几内亚曾以非常光荣的方式所取得的独立。几内亚政府长期艰难地经营上述经济领域,到后来也没有轻易让法国人插手,而是尽量同非洲国家,以及同马来西亚和伊朗等伊斯兰国家进行合作。

在政治上,孔戴也不赶潮流,坚持按自己的计划进行国家的政治建设。在 20 世纪 90 年代初非洲掀起多党民主运动时,他拒绝按照西方提倡的模式和进程组织多党民主选举,坚持按自己的计划与方式进行多党政治建设。1990~1992 年多

党民主浪潮席卷非洲,孔戴沉着应对,顶住内外压力,坚持先立法,在完成法制建设以后才开放党禁,进行多党民主竞选活动。在这方面他有一句通俗而意义深刻的话是:我认识我的家,我知道回家的路。在当时,他是用这句话来回击西方对非洲国家政治的干预。意思是,我了解我的国家,我知道我的国家该走什么道路。

务实稳重的政治家

孔戴在执政生涯中清醒地认识到,几内亚是发展中国家,是穷国,要依靠外国的帮助来发展经济。他有明确的外交要为国家经济发展服务的思想,他奉行全方位开放的外交政策。在重点争取西方发达国家援助的同时,积极争取中东石油富国的援助和努力发展同非洲国家,以及伊朗、马来西亚等伊斯兰国家的合作。

在国际上,孔戴不跟潮流,不爱出头露面,很少参与同几内亚无直接关系的国际活动,连法-非首脑会议之类的国际会议也很少出席。所以他在国际上的知名度不那么高。他这样的外交政策与外交风格同几内亚的国力与国际地位是相称的,是实事求是的。

孔戴实施务实的外交政策,还表现在他重视同周边国家的关系方面。几内亚系法语国家,但他更重视几内亚同周边两个英语国家塞拉利昂和利比里亚的关系。他一上台就同这两个近邻建立了良好关系。在 20 世纪 80 年代,他同当时利总统多伊和塞总统莫伊的关系非常密切,被誉为“西非三兄弟”。他很少出国访问,但每年都要到塞拉利昂和利比里亚访问,甚至一年去访问几次。90 年代利、塞两国都发生了政局变动,多伊在内战中被打死,莫伊被推翻。孔戴不忘老朋友,将莫伊接到几内亚,长期养在科纳克里。孔戴同时很快就邀请塞新总统访问几内亚,继续同塞新政权保持睦邻友好关系。几年来孔戴为重建几、塞、利三国友好关系与地区稳定做了大量的工作。

(责任编辑:徐拓 责任校对:赵儒林)

¹ [法]《青年非洲经济》(双周刊),1998 年 11 月 30 日至 12 月 13 日一期,孔戴接受记者采访谈话录。